

## 村落志

## 会前村

在今天的中山公园,有一保持完好的石碑,上面刻有“会前村遗址碑”的字样,现在的青岛人已经很少知道会全村的历史了。在石碑上刻着这样的字迹:会前村今讹为汇泉或会泉,旧有村民共三百六十户,多业渔。清光绪二十四年(公历一八九八年),德租胶州湾。二十七年收买是村附近各山地开始造林。三十年又征收全村房地,悉令居民徙去,以废其村,辟路建屋,栽林木立苗圃。民国三年(1914年),日本占青岛遂将之定为森林公园,亦曰旭公园。十一年(1922)10月国人接受后,改名为第一公园。综四十年来,园林日盛而村舍久湮,惟此断垣并左右槐枣、杜梨数株,犹是村民郭姓当年旧物。遗址仅存,与国共永;既为之幸,亦喜其留有古色有。”

对于村名的由来,说法不一。传说,当时在现在的道口路曾经有座吕祖庙(清溪庵),那里每年正月都会举行萝卜会,而会前村就是当时萝卜会的会场。也有说法,现在的太平山曾叫“会山”,而山前面的村子就叫会前了。

当时,会前村有郭姓、姜姓和王姓等村户。据考证,郭姓是由山西洪洞大槐树移民而来,迁到此处后,在远离家乡的地方种植了槐树。当时会前

村拆除的时候,曾留下了一个小院,和里面的两间房屋,会前村的石碑仍留在原来的墙壁上。解放后,房屋被拆除,原址上修建了花园。1996年,被搁置的石碑又重新立起来。碑文上曾经记载的槐树、枣树至今仍然存在,枣树的树龄有120年了,仍然枝繁叶茂。当时,有一句流行的话“问我家乡在何处?山西洪洞大槐树。”说的是明代的时候,朝廷将山西沁州、潞安府、汾州一带的百姓向山东移民,当时洪洞县有一座广济寺是办理移民的公署所在地。郭姓到了会前村后,他们就在广济寺门前的一株大槐树钱集合、分配,因而就有了这句话。而在众多族谱、家谱中,确实有向山东即墨移民的记载,山西洪洞大槐树成了很多移民寻根的对象。

会前村的王姓是村里的大姓,姜姓则是福建的移民。在《王氏族谱》离记载:“我王氏始远祖,于明天顺中以伯仲自云南来,家于即墨县南境青岛城内偏东,有村曰:会前。仲氏族徙居平度双庙疃,其后另为一宗。居会前村者皆伯氏所出之子孙世代相传,人丁日众……不幸于清光绪二十三年德夷占青岛,越四年,于会前辟公园,全村遭其驱逐,吾族于是四方散处……”

姜姓则先到了姜戈庄后迁到了会前村。在现在的小西湖曾经是村里的一个湖泊,有一条小河流入湖里。当时的会前村有300多户居民,一半以上以捕鱼为生。据当时的老人回忆,全村有大小渔船一百多条,今汇泉广场是村前修船、织网的地方;渔讯期间,渔船并不回村,在金家口、石臼所等地卸鱼,卖完后才回村,同时带回日常用品。

在青岛一带,许多人家都自称从云南移民而来。而根据历史学家考证,在云南、贵州原乌撒卫一带发现,确曾向山东一带徙民为军户,即战时为军,平时为民。王氏是其中之一,来到会前村后到了清代有的务农,有的务渔。

迁到会前村的第一代是王龙,在第九世时有一支徙居到了沙岭庄。第十三世的王立和从一个南方人手中买了一条大船,改变了世代捕鱼命运,转为从事海上运输贸易。这条大船载重很大,王立和雇了人搞运输,把即墨一带的花生、生油、大豆等运往南方,最远到过宁波、上海,又从南方运来木材、瓷器等。这可比打渔的收入要高许多。

王立和夫妻生有6个儿子,王氏这第十四氏经历了日占、中国收回青岛的历史时期,有的当渔民,有的在工厂做工,与他们的祖先有了很大的不同。

后来,王氏的嫡系孙,



在德国强拆会前村时迁居到了浮山所,并且把祖坟也迁到了浮山所,还立了祠堂每年旧历新年,从会前村徙居到各个村庄的王氏后裔都到浮山所去祭祖。

会前村的于氏是种地的农民。因为靠海,渔民比农民多,加上土地少,山地、丘陵较多不适宜种植,因此农民的生活比不上渔民的生活。但是,捕鱼又有一定的风险,农民虽然收入少一些,但是却也比较安全,因此当时的人们特别注重焚香拜祭的礼仪。会前村的农民和渔民一样,过年和农历三月二十一日都去青岛口的天后宫烧香,渔民拜天后,拜龙王祈求平安,农民求的是个风调雨顺。拆会前村时,于氏去了浮山后。

德国人拆了会前村后,在这里种植引自各地的树木花卉,看哪些适于青岛的环境。那时已有了许多樱花树,1913年的时候已有赏花会。日占青岛后樱花树更多,也开始叫樱花会了。旭公园于1922年叫第一公园,1929年改称中山公园至今。许多移民去山西洪洞大槐树去寻根,有人称今中山公园的大槐树也是青岛人的根。



## 石老人村

石老人是青岛市的著名景点,它在崂山脚下临海悬崖南侧,距岸百米处有一座17米高的石柱,形如老人坐在碧波之中,人称“石老人”。老公公以手托腮,注目凝神,每天晨迎旭日,暮送晚霞,伴着潮起潮落,历经沧桑,不知度过了多少岁月。

相传,石老人原是居住在崂山脚下的一个勤劳善良的渔民,与聪明美丽的女儿相依为命。不料一天女儿被龙太子抢进龙宫,可怜的老公公日夜在海边呼唤,望眼欲穿,不顾海水没膝,直盼得两鬓全白,腰弓背驼,仍执著地守候在海边。后来趁老人坐在水中挂腮凝神之际,龙王施展魔法,使老人身体渐渐僵化成石。姑娘得知父亲的消息,痛不欲生,拼死冲出龙宫,向已变作石头的父亲奔去。她头上插戴的鲜花被海风吹落到岛上,扎根生长,从而使长门岩、大管岛长满野生耐冬花。当姑娘走近崂山时,龙王又施魔法,把姑娘化作一巨礁,孤零零地定在海上。从此父女俩只能隔海相望,永难相聚,后来人们把这块巨礁称为“女儿岛”。人间



自有真情在,石老人一家父慈女孝之情无不引起游人的同情与感叹。人世沧桑,世事全非,如今已不再有力非作歹的海龙王,昔日的荒滩也已变成举世闻名的海上乐园,石老人若心有灵犀,也该舒展愁眉,重新面对美好的未来。

据了解,石老人是我国基岩海岸典型的海蚀柱景观。千万年的风浪侵蚀和冲击,使崂山脚下的基岩海岸不断崩坍,阳下的石老人塌后退,并研磨成细沙沉积在平缓的大江口海湾,唯独石老人这块坚固的石柱残留下来,乃成今日之形

状。从西北方向望去,这块海中奇石极像一位老人,唯妙唯肖,有关这块奇石的一个个美丽动人的传说也吸引了许多游人来此观赏。

石老人村位于青岛市东部,石老人国家旅游度假区内。据考证明朝洪武二十一年

(1388年),高、孙氏先民从“云南交趾国嘎嘎县大槐树里头”迁此定居。几十年后,杨氏人丁凋零,认为是地气所致,遂举族迁至李沧区的佛耳崖居住。明永乐年间(1418年左右)姜哥庄南村曲姓一支迁来。他们开山辟土,出海捕捞,繁衍生息,渐成村落。因其村南海湾处有一酷似老人形态的巨大海蚀石礁,便以“石老人”名村。

该村北依温石山和大佛山,南临黄海,西与王家村相邻,东与沙子口街道的姜哥庄村接壤,隶属青岛崂山区中韩街道办事处。全村辖区总面积276公顷,其中耕地面积107公顷,另有山峦94公顷,其它为非耕地面积。地势东高西平,山上林木茂盛,山下土地肥沃,适合种植的农作物主要有地瓜、小麦、玉米等。村民出海捕捞,世代传承,2001年仍然有30%的村民从事这一传统的渔业劳动。近4公里的海岸线是鱼类、藻类、贝类和各种海珍品理想养殖区。

以上两文均根据史料编辑